
008AA – ALGORITMICA E LABORATORIO
Appello dell’11 febbraio 2020: Soluzioni

Esercizio 1: soluzione.

1. T (n) = T (n/4) + O(
√
n).

2. La soluzione della ricorrenza è T (n) = O(
√
n) (Teorema fondamentale, terzo caso).

Esercizio 2: soluzione



Esercizio 3: soluzione.

• Si visita il grafo con una BFS per calcolare le distanze dei vertici dalla sorgente

• Si calcola e si restituisce la media delle distanze

• Il costo è pari a Θ(|V |+ |E|) (il grafo è connesso e la visita raggiunge tutti i vertici)

Esercizio 4: soluzione.

1. Il limite inferiore è Ω(n) in quanto è necessario leggere tutti i dati di ingresso.

2. Il costo al caso medio è Θ(n) e si ottiene valutando il numero di confronti in tutti i casi
che si possono verificare:

– chiave presente in posizione 1: 1 confronto

– chiave presente in posizione 2: 2 confronti
...

– chiave presente in posizione n: n confronti

Nell’ipotesi in cui gli n casi siano equiprobabili, si ottiene:

Tmedio(n) =
1

n
· (1 + 2 + . . . + n) =

1

n
· n(n + 1)

2
=

n + 1

2
= Θ(n) .


